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PROGRESSAO ARITMETICA

& Triangulos com palitos

Quantos palitos s@o necessarios para formar cem triangulos?

Para o primeiro triangulo, precisamos de trés palitos. Para formar o trian-
gulo seguinte, precisamos acrescentar dois palitos. Para o proximo, mais dois
palitos. E assim sucessivamente.

Entdo, para cem triangulos, sdo necessarios: /\/ ;/ ;/ ;/\
- ' — - -

3+242+2+..+2
99 vezes
3+99-2=3+198 =201 palitos

No problema dos palitos, podemos formar uma sucessao numérica com
as quantidades de palitos necessarias para fazer triangulos:

e paraum triangulo — 3 palitos
* para dois tridngulos — 5 palitos
* para trés triangulos — 7 palitos
* para quatro tridngulos — 9 palitos

E assim por diante, para cem triangulos precisamos de 201 palitos.
Escrevendo na ordem para obter 1, 2, 3, 4, ..., 100 triangulos, os numeros
de palitos necessarios formam a sucessio (ou sequéncia):

(3,5,7,9,..,201)

Usamos parénteses para indicar que os numeros (denominados termos
da sucessao) estdo seguindo uma ordem:
* 0 primeiro termo da sequéncia é 3;
* osegundo termo é 5 e, assim por diante, o centésimo e tltimo termo é 201.

Essa é uma sequéncia com cem termos.




Partindo do primeiro termo, 3, e adicionando 2 a cada termo, obtemos o

termo seguinte:
3+2=5 5+2=7 7+2=9 etc
Dizemos, por isso, que essa sequeéncia € uma progressao aritmetica,

Chamamos de progressao aritmética (P.A.) toda sequéncia de nime-
ros em que, somando uma mesma constante r a cada termo, obtemos
o termo seguinte. Essa constante r é denominada razao da PA.

Uma P.A. pode ser finita (quando tem um niimero finito, determinado, de ter-

mos) ou infinita. Indicamos:

4% termo
¥ - e
P.A. finita: (a;, a,, Ay, Ay ey lan)
1% termo 3% termo altimo termo

22 fermo e
(enésimo termo)

n = nimero de termos
razaor =a, —a, = ay; —a, —a, — ay = ...

Um exemplo de uso da PA na prética:

Uma crianca anémica pesava 8,3 Kg. Iniciou um tratamento médico que fez com que se
engordasse 150 g por semana durante 4 meses, logo quanto pesava ao término da 152
semana de tratamento?

Resolvendo aritmeticamente, temos:
1509 x 15 = 2 2509 = 2,25kg
8,3 kg + 2,25 kg = 10,55 kg

Problemas desse tipo onde ha um valor inicial: 8,3 kg que chamaremos de primeiro
termo (a,), um aumento constante: 150g chamado de ( r ) e um nimero de acréscimo:
16 — 1, nimero de termos menos 1 ( n — 1) sdo resolvidos com maior abrangéncia,
usando a expressdo do termo genérico da progressao aritmética:

Onde a,, neste caso é a4, Ay =0y t [ﬂ IJ'T

a,, = 8300+ (16 — 1).150 = 10 5509 = 10,55kg

Definicdo: P.A. é uma sequéncia numérica onde cada termo, a partir do segundo, é
igual ao anterior mais uma constante (Chamada razao).

LEI DE RECORRENCIA

Muitas vezes conhecemos 0 primeiro termo de um sequéncia e uma lei que permite
calcular cada termo a,, a partir de seus anteriores: @,,_4, @, _s,...,a;.

Quando isso ocorre, dizemos que a sequéncia é determinada por uma lei de
recorréncia.

1° Exemplo:

Vamos construir a sequéncia definida pela relacéo: a, =1

Qyeq = 2.a,paraneEN,n =1



A segunda sentenca indica como obter a, a partir de a, a partir de a,, a; a partir de a,,
a, a partir de a5, etc. Para isso, é preciso atribuir valores de n:
n=1—a,=2.a,=2.1=12

n=2—-a,=2.a,=2.2=4

n=3—-a,=2.a;,=2.4=28

n=4-—sa.=2.a,=2.8=16

Assim a sequéncia procurada é ( 1, 2, 8, 16, . . .)

SOMA DOS n PRIMEIROS TERMOS DE UMA P.A.

_ (a; +a,).n

5?‘!
2

Obs: Em uma P.A., a soma de dois termos equidistantes dos extremos € igual a soma
dos termos extremos.

1° Exemplo: Calcule a soma dos dez primeiros termos da P.A. (38, 42, 46, .. .)

Veja a resolugdo no quadro. Com atencéo.

2° Exemplo: Em relagdo a sequencia dos nimeros naturais impares, calcule a soma dos
50 primeiros termos.
Veja a resolugdo no quadro. Com atencéo.

Abra seu livro e faca os exercicios da pagina 203 os n° 38 a 42 (Copiar e responder)

PROGRESSAO GEOMETRIA

Um exemplo de uso da PG na prética:

Uma divida de R$ 2 000,00 é aumentada mensalmente de 10%. Qual sera o valor da
divida depois de 5 meses?

Valor inicial: 2 000

Depois de:

1 més: 2000 + 10% de 2000 = 2000 ( 1+ =) = 2000.(1,1) = 2 200,00

2 meses: 2000 + 10% de 2200 = 2200( 1+ ——) = 2200.(1,1) = 2 420,00
3 meses: 2420 + 10% de 2420 = 2420(1 + %) = 2420.(1,1) = 2 662,00
4 meses: 2662 + 10% de 2662 = 2662( 1 + — ) = 22662.(1,1) = 2 928,20
5 meses: 2928,20 + 10% de 2928,20 = 2920,20 . (1,1) =3 221,02

Resposta: O valor da divida sera de R$ 3 221,02

Perceba que a divida em um determinado més é igual a divida do més anterior
multiplicada por 1,1 (chamado de razdo da sequéncia e indicada por q ). Generalizando
para uma sequéncia com n termos, temos:

— (n—1)
a, =d.q



Férmula do termo geral
Defini¢do: P.G. é uma sequéncia numérica onde cada termo, a partir do segundo, é
igual ao anterior multiplicado por uma constante q (Chamada razao).
A razdo pode ser qualquer nimero racional (positivos, negativos, fracdes, exceto
0 zero). Para descobrir qual a razdo de uma PG, basta escolher qualquer nimero da
sequéncia, e dividir pelo nimero anterior.

Exemplos:

1.(3,6,12,24,...)

2.(100,50, 25, ...)

3.(1,2,4,8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, ...), onde a razéo é 2

As PG's podem ser divididas em quatro tipos, de acordo com o valor da razéo:

Oscilante (g < 0)
Neste tipo de PG, a razdo é negativa, o que fard com que a sequéncia numérica seja
composta de nimeros negativos e positivos, se intercalando.

(3,-6,12,-24,48,-96,192,-384,768,...), onde a razdo é -2

Crescente (q > 0)
Na PG crescente, a razdo é sempre positiva, e por isto a sequéncia sera formada por
ndmeros crescentes, como:

1,3,9, 27,81, ...),onde arazdo € 3

Constante
Nesta PG, a sequéncia numeérica tem sempre 0os mesmos numeros. Para isso, a razdo
deve ser sempre 1:

(4,4,4,4,4,4,4,..)ondearazdo é 1

Decrescente
As progressdes geométricas decrescentes tem a razdo sempre positiva e diferente de
zero, € 0s nimeros da sequéncia sdo sempre menores do que o0 nUmero anterior:

(64, 32, 16, 8, 4, 2, 1, 1/2, 1/4, 1/8, 1/16, 1/32, 1/64, 1/128, .) razdo = 1/2
(-1, -3, -9, -27, -81, ...) onde a razdo € 3 (observe que na PG crescente temos um
exemplo com a mesma raz&o, porém o ndmero inicial aqui é negativo, alterando toda a
sequéncia)

SOMA DOS n PRIMEIROS TERMOS DE UMA P.G.

No caso do g = 1 a formula deduzida ndo pode ser aplicada, pois anula o denominador.
Nesse caso, todos os termos da P.G. s0a iguais e, para calcular a soma de seus n
primeiros termos, basta fazer:

S, =n.a,


http://www.infoescola.com/matematica/fracoes/

